

# 浙江四地入选联合国“生物多样性魅力城市”

## 安吉北仑成为全国首批县区级入选城市

联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会(COP16)正在哥伦比亚卡利市举行。北京时间10月27日,大会官方平行活动第八届全球地方和城市峰会宣布,9个中国城市入选第二届“生物多样性魅力城市”。浙江有安吉县、宁波市北仑区、绍兴市、丽水市4地入选,为全国入选数量最多省份,其中安吉县、宁波市北仑区成为首批县区级入选城市。

“第一个城市是安吉。安吉将生物多样性融入可持续发展,创造人与自然的和谐典范。”现场主持人宣读入选名单。随后,安吉县长李云云快步登台,从宜可城一地方可持续发展协会副秘书长科比·布兰德女士手中捧过写着“ANJI”的证书。

“生物多样性魅力城市”由宜可城一地方可持续发展协会组织评选,它是全

球最大的地方政府间可持续发展合作组织。此次评选,以联合国《生物多样性公约》秘书处推荐的新加坡城市生物多样性指数为主要技术标准,将推动“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”有关目标在地方落实。入选城市还将登上全球“自然城市”平台进行分享展示。

该协会城市生物多样性中心主任英格丽德·库切表示,城市生物多样性是连接人与自然环境的重要纽带,蕴含着无穷的价值,是经济社会可持续发展的不竭动力。

作为绿水青山就是金山银山理念诞生地,近年来安吉围绕生物多样性保护,开展了安吉小鲵繁育、银缕梅保护、中华秋沙鸭监测等工作,推行珍贵彩色森林建设、茶园生态修复等项目,完善全县域野生动物红外相机动态监测网络,在濒

危野生动植物保护、本土生物物种多样性系统保护等方面取得了瞩目成绩。一组数据很有说服力:安吉境内物种数占浙江省总种数的48%,有梅花鹿、黑麂、中华秋沙鸭、安吉小鲵等国家一级保护动物11种,珍稀濒危物种占比19.7%。

在现场领奖的宁波市生态环境局北仑分局局长王涛介绍,作为产业高度集聚的临港工业强区,北仑以“金山银山”反哺“绿水青山”,构建了“就地保护+生态修复+格局优化+全民参与”的城市生物多样性管理体系。比如率先启动陆域、海域生物多样性本底调查,全面摸清生态家底;对全球独有的濒危物种“镇海棘螈”实施抢救性工程,聘请专家团队开展野外监测,研究人工繁育技术,野外放归超1700尾;实施梅山湾综合整治工程,累计投入资金21亿元,打造为全省首批

“美丽海湾”。北仑还共建生物多样性保护全民参与体系,成立宁波市首个“两山”环保公益基金会,构建“1+X+N”绿满港城公众参与模式,建成全省首个海洋主题省级生物多样性体验地等。

此次入选的浙江城市还有绍兴市、丽水市。近年来,绍兴系统推进河湖海湿地水生态环境治理,建设人与自然和谐共生的江南水乡典范。丽水建成全国首个覆盖全域的生物多样性智慧监测体系,持续建设“全国生物多样性保护引领区”。据悉,湖州市、嘉兴市曾于2022年入选首届“生物多样性魅力城市”名单。

其他入选的中国城市还有北京市、天津市宁河区、鄂尔多斯市、十堰市、厦门市。

## 引导电气产业链向上下游延链强链

### 乐清给传统制造“上新”

明明有组装车间和仓库,可工人们却在公司大堂里组装低压并网柜,成品还摆满了院子。25日早上,记者在位于乐清市北白象镇的民电电气有限公司看到了这一幕。“马上就有大卡车来运走发货。”公司总经理助理陈若谷有些不好意思地解释,“订单太多,厂房里都摆不下了。”

我们在车间里找到了让企业忙得不可开交的原因。小到信封尺寸的家用新能源充电桩,大到占地30多平方米的光伏集装箱式预制舱,品类众多,涵盖了新能源充电、储能、并网等十类产品,都是由民电电气自主研发生产。民电电气原本是一家从事高低压元器件生产的传统电气企业,如今向新能源市场转型,进入光伏、风能输电领域,新能源相关产品产值已占公司总产值的近九成。

给传统制造“上新”,已经成为乐清电气产业转型升级的新方向。近年来,乐清以电气产业集群为依

托,引导产业链向上下游两端延链强链,智能物联、新能源、新材料、高端装备等为代表的新兴产业迅猛成长。

全产业链优化升级,带动当地工业呈现稳中有进的态势。今年前三季度,乐清完成规上工业增加值322.22亿元,同比增长15.99%,位列全省45个工业大县第一。

然而,切换赛道并不容易。为帮助企业提升创新能力,乐清引了一批精准服务本地产业的高能级平台。

走进今年刚投用的中国赛宝(东南)实验室,仿佛进入了一家“制造业医院”。实验室负责人介绍,这里不仅为产品“查病看病”,还能“治疗强身”,优化产品设计研发中的问题,帮助企业提升产品质量。在实验室的一个个“诊间”里,记者见到上百台不同类型的设备,几乎都在忙着“诊疗”,而排队“待诊”的产品也摆满仓库。

## 我国粮食产量今年预计将首次突破1.4万亿斤

农业农村部副部长张兴旺25日表示,今年夏粮早稻已经丰收到手,截至24日秋粮收获进度已达82.5%,又是一个丰收季。我国粮食产量在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上,今年预计将首次突破1.4万亿斤。

张兴旺是在国新办25日举行的新闻发布会上作上述表示的。

据介绍,今年全年粮食再获丰收。夏粮早稻已经丰收到手,夏粮产量2995.6亿斤,比上年增加72.5亿斤;早稻产量563.5亿斤,连续4年稳定在560亿斤以上。秋粮面积稳中有增,大面积单产提升取得明显成效。

张兴旺表示,今年我国粮食生产总体顺利,虽然局部气象灾害比较严重,如

华南的“龙舟水”、超强台风,黄淮海干旱、旱涝急转,东北出现了阶段性的低温、极端暴雨等,确实给当地农业生产带来了一定损失和影响。但是从全国的面貌看,今年全国农业灾情是近几年较轻的一年,农作物累计受灾1.35亿亩,比常年减少4400多万亩。

“据农业农村部农情调度,截至10

月24日,全国秋粮收获过了八成,大头丰收到手了。从各地反映和专家的测产情况看,绝大多数省份是增产的,个别的省份地区因灾减产,算大账秋粮增产是明显的。”他表示,加上夏粮和早稻,全国粮食再获丰收,产量预计有望迈上1.4万亿斤新台阶。

## 湿地秋色引客来

眼下,浙江杭州西溪国家湿地公园秋意渐浓,众多游客前来游览观光,徜徉其间感受江南诗意。图为游客乘坐游船在西溪湿地观光。



新华社  
XINHUA NEWS

## 目光向内挖潜力激活力,前三季度经济增速居全省第一

### 绍兴:内生项目落地生金

从去年开始,“内生项目”成为绍兴抓经济工作的高频词汇,内生项目也成为拉动当地经济增长的重要引擎。

什么是内生项目?简单来说,就是由绍兴本地企业再投资的项目。

绍兴市经信局有关负责人说,这些内生项目大多属于新材料、新能源、数字经济、先进制造等领域,有助于加快培育发展新质生产力。

受益于内生项目的牵引和拉动,绍兴的发展潜力被充分激活。今年以来,绍兴制造业投资顶住了投资下行压力,1月至9月,绍兴民间投资居全省第二,其中制造业投资增速5.8%,高于全省平均增速1.7个百分点。前三季度,绍兴全市实现生产总值5891亿元,按不变价格计算,同比增长6.8%,增速居全省第一位。

10月中旬,记者调研绍兴各地,了解内生项目建设运行情况。

“有中生优”的产业故事频频发生

柯桥浙东运河畔,绍兴电力设备有限公司的绿色制造车间外,堆满了制造特高压铁塔所需的各种部件。

距离堆放点不远,是国内最先进的热浸镀锌生产线。主控室内,操作工人动手手指,头顶上方的有轨制导小车随即启动,精准抓起部件,将其轻轻吊至无人密闭生产线。

片刻之后,热浸过的部件被缓缓拉出池面,表层披上了一层闪着银光的“防锈衣”。几天后,这些崭新的部件将被运往天南地北,搭建成特高压铁塔,屹立在山地林间,传输清洁绿色电力。

这是一家专业制造特高压输电线路铁塔的智能化工厂,去年刚刚投产。环顾四周,在这个面积相当于10多个标准足球场大小的厂区内,激光切管机、智能电焊机器人整齐排列,地面上没有碎屑,空气里没有粉尘,闻到的仅有偶尔飘来的电焊味。

“这些年,随着特高压电网的发展,我们的业务也在不断增长,原有老厂的规模与配套设施已不能满足市场需求,于是我们建起了这座厂房,扩大生产。”公司办公室主任缪燕钦用“不可思议”形容这个全新的工厂。

“相关部门了解到我们有扩产的意愿后,几乎每周要往我们公司跑两次,大大减轻了我们的压力。”缪燕钦已数不清为项目设立的工作专班先后多少次主动上门送政策,围绕谋划、立项、开工等提供精细的落地服务,一个个棘手问题被逐个攻破。

新项目又被提上日程。明年,新厂区北侧将矗立起一座总投资近10亿元的特高压节能型高导电率导线厂区,与特高压铁塔组成输电产业链,到时公司的产值将再大幅增长。

像这样“有中生优”的产业故事,正在绍兴频频发生。

浙江蝉帘家纺科技有限公司位于杭绍临空示范区,去年底,该公司总投资5亿元的跨境定制家居数字化柔性生产项目正式竣工投产。

“早就想这么干了。”公司总经理杨卫说,“在熟悉的地方,熟悉的环境扩大

规模、加速投产,不仅能有效降低风险,也能为自己家乡发展贡献力量。”

据统计,今年绍兴全市计划推进的521个亿元以上制造业项目中,有409个是内生项目,不少已实现当年投产达产。这些内生项目计划总投资3444.2亿元,其中当年计划投资420.8亿元。从内生项目投资额占比情况来看,1月至9月,亿元以上内生项目投资额占全市亿元以上项目盘子比重为76.1%,占全市制造业投资额比重达52.6%。

向内挖潜提振企业信心

为什么要向内挖潜力?近年来,招商越来越“卷”,也越来越难。绍兴有关部门调研发现,基层在项目招引中,或多或少存在“重外轻内”“好大喜功”和“喜新厌旧”的问题。

如何继续吸引资本、留住项目?绍兴重新审视发展面临的“瓶颈”,将目光投向了内生项目。

2023年,绍兴积极摸排优质中小企业项目投资意愿,全方位、多角度对企业进行综合评价,根据评分情况予以排序,推动有限土地资源向“发展前景好、产销增长快、亩均效益高”的企业优先配置。

绍兴还出台了内生项目指导性意见,聚焦不同类型企业存在的用地、资金等困难和问题,有针对性地加强政策支撑,提振企业投资信心。

针对中小企业土地单列、技改提标、服务保障等重点,意见要求各地每年保障高成长中小企业用地总量不低

于当年出让工业用地总量的20%。

此外,牢牢契合“两新”政策,将企业技改补助幅度提升到10%至16%,有效激发了企业自主更新设备的积极性。

思路一换天地宽。今年以来,绍兴兴起一波挖掘内生项目的热潮:越城以低空飞行、低空服务等天然优势为抓手,积极谋划构建内生项目;柯桥依托临空示范区、柯桥经开区两大高能级平台,加速本地资本同新兴产业技术融合发展,培育落地星光电、日月光能等多个百亿级光电信息产业项目,推动区域经济高质量发展;上虞得益于内生项目的牵引和拉动,正加速形成新材料等战略性新兴产业为主导的现代化产业体系;诸暨以浣江实验室等高能级创新平台为牵引,推动转型出项目、技改上项目、人才带项目;嵊州立足传统产业升级和新兴产业壮大,通过多维度评价、凭数据拿地,精准筛选培育内生项目;新昌实施雄鹰、头雁、云雀、新星四大培育工程,筛选产值增速快、亩均效益好的项目列入拟实施库和培育库;滨海新区锚定内生项目进行制度改革、模式创新、服务增值,持续细化项目服务,优化营商环境……

两组数据,凸显出绍兴对内生项目的重视程度:今年1月至9月,绍兴全市出让工业用地157宗,面积6757亩,其中内生项目拿地数量占到一半以上;1月至9月,重点内生项目投资完成率达103.8%,高于面上项目投资完成率13个百分点。

## 新奥舟山LNG接收站三期项目建设热火朝天

### 东海边立起“气墩墩”

一端连着东海,一端连着“气墩墩”——LNG(液化天然气)储罐,10月24日上午,新奥舟山LNG接收站三期第30艘装运进口LNG的船舶“SERI DAMAI”轮远道而来,船上的16.45万立方米液化天然气将通过4条卸料臂,经管道传输到储罐中。据估算,本次接卸的天然气量可供50万户家庭使用1年,能减少碳排放26万吨。

作为国家能源局核准的第一个民营企业投资的大型LNG接收站项目,新

奥舟山LNG接收站项目是国家重点互联互通工程之一。该项目一、二期分别于2018年8月、2021年6月建成投用,建设4座16万立方米储罐。三期将新建4座22万立方米储罐,按照罐容来算,体量是一、二期总和的1.4倍。眼下,三期项目总体进度约完成70%,800多名建设者全力以赴,待明年9月投产后,这里液化天然气年处理能力将从原来的500万吨增至1000万吨,将成为浙江首个超千万吨能力的接收站。



10月26日,在玉环市干江镇钱头制冰厂码头及沙岙坑临时车站上,渔民和补网工拉网、飞梭走线抢修破渔网,为出海捕捞作准备。

## 拍卖公告

受桐庐县富春江镇孝门村股份经济合作社委托,对富春江镇孝门村石塘下林芝场土地承包经营权及管理用房使用权进行公开拍卖,公告如下:

- 一、拍卖标的物:**位于桐庐县富春江镇孝门村石塘下林芝场土地承包经营权及管理用房使用权,其中:土地面积约14.72亩、管理房建筑面积约271.40平方米及该房前空地面积约420.57平方米,承包及使用期限为15年。
- 二、整体起拍价:**土地的起拍单价为人民币700元/亩/第1年;房屋及房前空地的起拍价为人民币4000元/第1年,本次为整体起拍,整体起拍价为人民币14304元/第1年。
- 注:拍卖成交价每三年递增5%。**
- 三、用途:**土地为仅限种植粮食作物,不得种植常年性经济作物;管理房仅用于与农业生产相关的用途(从事的用途需事先报请桐庐县富春江镇孝门村股份经济合作社同意)。
- 四、竞买资格:**凡中华人民共和国境内自然人、法人或其他组织,在桐庐县公共资源交易中有过违约行为的或欠缴孝门村集体款项的除外;竞买人只可单独竞买,不可联合竞买。
- 五、展示:**公告之日起至拍卖日前,实地展示(联系:季先生15868337335)。
- 六、拍卖时间:**2024年11月5日14:30。
- 七、拍卖地点:**桐庐县富春江镇小衢公共资源交易中心开标室(富春江镇盛家路29号)。
- 八、报名时间:**公告之日起至2024年11月4日16时止。
- 有意竞买人须在上述报名时间内,交纳人民币1万元的竞买保证金以下账户(保证金以银行到账时间为准),并凭竞买保证金交款凭证及身份证等相关证照原件到桐庐县富春江镇孝门村股份经济合作社办理竞买手续。  
户名:桐庐县富春江镇孝门村股份经济合作社  
账号:20100003708588  
开户行:浙江桐庐农村商业银行股份有限公司富春江支行  
九、拍卖的详细资料和要求,竞买人可到桐庐县公共资源交易中心桐庐分中心网站一交易信息一产权信息http://www.tonglu.com/#/下载。  
联系方式:  
桐庐县富春江镇孝门村股份经济合作社 季先生15868337335  
桐庐县富春江镇小衢公共资源交易中心 季先生159809090  
杭州春江拍卖有限公司 0571-64628079 13805762749  
监督电话 0571-64223601

桐庐县富春江镇孝门村股份经济合作社  
桐庐县富春江镇小衢公共资源交易中心  
杭州春江拍卖有限公司  
2024年10月29日